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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Кардинальні перетворення, що 

відбуваються в сучасному суспільстві, вимагають відповідних змін у всіх 

сферах життя, у тому числі й освіті. Це обумовлює підвищення вимог до 

змісту та якості навчання учнів у закладах загальної середньої освіти.  

Зміни у змісті та концептуальних основах початкової освіти 

зумовлюють соціальну потребу в підготовці нового покоління учнів. 

Суспільство потребує всебічно підготовлених учнів з високорозвинутим 

інтелектом, логічною культурою. Саме знання основ логіки підвищує 

культуру мислення, сприяє чіткості, послідовності й доказовості міркувань, 

підсилює ефективність і переконливість мови. Особливо це важливо в 

процесі опановування новими знаннями та компетентностями.  

Основи освітньої політики держави щодо формування логічної 

компетентності висвітлено в Національній доктрині розвитку освіти в 

Україні у XXІ ст. (2001 р.), Державному стандарті початкової освіти (2018 

р.), законах України «Про освіту» (2017 р.), «Про загальну середню освіту» 

(2017 р.), Концепції «Нова українська школа» (2016 р.). 

Сучасні вчені-педагоги (Н. Бібік, Л. Ващенко, Л. Занков, О. Овчарук, 

В. Паламарчук, Л. Паращенко, О. Пометун, О. Савченко, М. Скаткін, О. 

Халабузар, Ю. Рашкевич та інші) теоретично обґрунтували й 

експериментально довели, що школа не забезпечує випускників необхідним 

рівнем логічної грамотності. Пасивне ставлення педагогів до такого 

важливого аспекту навчання призводить до того, що у випускників закладів 

загальної середньої освіти недостатньо розвинене логічне мислення, не 

сформовані логічні вміння, логічна компетентність. Проблема залишається 

актуальною й у дорослому житті, тому формувати логічну компетентність 

учнів необхідно з перших років навчання в школі.  
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Дидактичні основи проблеми формування логічної компетентності 

учнів початкової школи відображені в наукових працях, присвячених 

навчальній діяльності учнів, зокрема оволодінню школярами предметними і 

ключовими компетентностями (Т. Байбара, Н. Бібік, М. Вашуленко, М. 

Ломберг, М. Мартиненко, О. Онопрієнко, О. Прищепа, О. Савченко, О. 

Янкович та ін.). 

Водночас аналіз наукових праць із порушеної проблеми дає підстави 

для висновку, що залишаються нерозкритими питання формування логічної 

компетентності учнів початкової школи, хоча набуває актуальності 

вдосконалення у школярів їх розумових здібностей, пов’язаних передусім із 

розвитком пам’яті, почуттів, уяви, фантазії, логіки шляхом опанування 

раціональними прийомами та методами навчання. 

Важливість досліджуваної проблеми посилюється необхідністю 

виявлення дидактичних умов формування логічної компетентності учнів 

початкової школи, мета яких – не лише досягти конкретних результатів у 

навчанні, а й перетворити пізнання на цікавий, захоплюючий процес, що, 

окрім навчальної, виконує також розвивальну та творчо-пізнавальну 

функції. 

Отже, актуальність означеної проблеми, її недостатня теоретична і 

практична розробленість зумовили вибір теми магістерського дослідження – 

«Формування логічної компетентності учнів початкової школи». 

Тему дипломної роботи затверджено вченою радою педагогічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені І. 

Огієнка (протокол №18 від 24 жовтня 2018 р.). 

Об’єкт дослідження – процес навчання молодших школярів. 

Предмет дослідження – дидактичні умови формування логічної 

компетентності учнів початкової школи та їх реалізація в процесі навчання. 
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Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити дієвість дидактичних умов формування логічної компетентності 

учнів початкової школи. 

Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання дослідження: 

1. Схарактеризувати понятійно-термінологічний апарат проблеми 

формування логічної компетентності учнів початкової школи, уточнити суть 

основних дефініцій. 

2. Вивчити особливості розвитку логічного мислення учнів початкової 

школи. 

3. Конкретизувати критеріальну базу і рівні сформованості логічної 

компетентності учнів початкової школи в процесі навчання. 

4. Виявити дидактичні умови формування логічної компетентності 

учнів початкової школи. 

5. Здійснити експериментальну перевірку виявлених дидактичних умов 

формування логічної компетентності учнів початкової школи. 

Гіпотеза дослідження: процес формування логічної компетентності 

учнів початкової школи буде ефективним при умові використання комплексу 

дидактичних умов. 

Для вирішення поставлених завдань було використано комплекс 

методів дослідження: 

• теоретичних: аналіз, узагальнення, систематизація філософських, 

психолого-педагогічних праць вітчизняних і зарубіжних авторів із порушеної 

проблеми з метою визначення суті основних понять дослідження й 

обґрунтування дидактичних умов формування логічної компетентності учнів 

початкової школи; 

• емпіричних: діагностичні (опитування, бесіди, контрольні роботи, 

тестування), праксиметричні (аналіз продуктів навчальної діяльності учнів 

початкової школи, аналіз передового педагогічного досвіду); педагогічний 

експеримент (констатувальний, формувальний і контрольний) для виявлення 
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ефективності реалізації дидактичних умов формування логічної 

компетентності учнів початкової школи; 

• статистичних: методи математичної статистики для обробки 

експериментальних даних. 

Теоретичне значення дипломної роботи полягає в тому, що: 

• виявлено та теоретично обґрунтовано сукупність дидактичних умов 

формування логічної компетентності учнів початкової школи (актуалізація 

мотиваційно-ціннісної основи інтелектуальної діяльності учнів початкової 

школи; створення стимулювально-проблемного середовища на засадах 

інтеграції інноваційних технологій навчання в початковій школі та ІТ-

технологій; індивідуалізація навчання дітей з урахуванням особливостей 

змісту початкової освіти; цілеспрямоване формування рефлексійних умінь як 

засобу реалізації процесів само (самоактуалізація, самонавчання, самооцінка, 

самовдосконалення, самореалізація)); 

• конкретизовано критерії та показники сформованості логічної 

компетентності учнів початкової школи: мотиваційний (ставлення учнів до 

навчання), змістовий (рівні розвитку інтелектуального потенціалу IQ 

(логічного мислення) та рівні розвитку наочно-образного мислення); 

процесуальний (рівень сформованості навчально-інтелектуальних умінь); та 

рівні сформованості логічної компетентності учнів початкової школи 

(високий, достатній, середній, низький), що сприяють позитивній динаміці 

формування логічної компетентності учнів початкової школи; 

• уточнено суть понять «логічне мислення», «логічні вміння», «логічна 

компетентність», «формування логічної компетентності учнів початкової 

школи»; 

• подальшого розвитку набули питання формування логічної компетентності 

учнів початкової школи засобами інноваційних форм та методів навчання з 

метою успішного вирішення вищезазначеної проблеми. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що позитивні 

результати експериментальної перевірки теоретично обґрунтованої та 
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експериментально перевіреної сукупності дидактичних умов формування 

логічної компетентності учнів початкової школи дають змогу рекомендувати 

їх до впровадження в освітній процес. Матеріали магістерського дослідження 

можуть бути використані під час викладання таких дисциплін, як «Методика 

навчання математики в початковій школі», «Розв’язування складних 

арифметичних завдань», спецкурсів «Логіка» для студентів педагогічних 

закладів вищої освіти, у системі підвищення кваліфікації учительських 

кадрів, проведенні педагогічної практики, написанні курсових робіт. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення, результати 

дослідження обговорювалися під час виступів на засіданнях кафедри теорії і 

методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного 

університету імені І. Огієнка (2018-2019, 2019-2020 н. рр.), на III 

Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Актуальні проблеми 

формування творчої особистості педагога в контексті наступності дошкільної 

та початкової освіти» (Вінницький державний педагогічний університет імені 

М. Коцюбинського, 17-18 квітня 2019 р.), науковій конференції студентів і 

магістрантів за підсумками НДР у 2018-2019 н. р. (Кам’янець-Подільський 

національний університет імені І. Огієнка, 24-25 квітня 2019 р.). 

Публікації. Основний зміст дипломної роботи відображено у 2 

публікаціях: «Формування логічного мислення учнів початкових класів у 

процесі навчання математики» у матеріалах і тезах III Міжнародної науково-

практичної інтернет-конференції «Актуальні проблеми формування творчої 

особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової 

освіти» (2019 р.) і «Нестандартні задачі як засіб формування логічної 

компетентності молодших школярів» у збірнику наукових праць студентів та 

магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-Подільського 

національного університету імені І. Огієнка (2019 р.).  
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Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, шести підрозділів, висновків, списку використаних джерел ( 81 

найменування) і додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

Одержані результати підтвердили гіпотезу дослідження та дали змогу 

сформулювати відповідні висновки. 

1. Проведене нами теоретичне дослідження, аналіз психолого- 

педагогічної літератури, дослідно-експериментальна діяльність, досвід 

роботи в початковій школі показали, що ряд питань у цьому напрямі вимагає 

теоретичного переосмислення, пошуку нових ефективних шляхів і способів 

активізації процесу формування логічної компетентності учнів початкової 

школи, їхньої підготовки до пізнавальної діяльності в школі, які дають змогу 

зробити її успішною, цілеспрямованою і ефективною. 

Аналіз зазначеної наукової проблеми ми здійснювали на різних 

методологічних рівнях – філософському, загальнонауковому, конкретно 

науковому. Вихідними при цьому були наступні методологічні положення: 

1) логічна компетентність має складну структуру; 2) формування логічної 

компетентності учнів є можливим і має певні закономірності, які ефективно 

реалізуються лише за певних дидактичних умов; 3) виділення спеціальної 

системи методів, способів і форм та їхнє застосування сприяє вирішенню 

проблеми формування логічної компетентності учнів початкової школи. 

Методологічний аналіз проблеми уможливив чітко сформулювати 

мету, гіпотезу і завдання дослідження. Одержані результати дають змогу 

зробити висновки щодо можливості реалізації мети дослідження – виявлення 

комплексу дидактичних умов ефективного формування логічної 

компетентності учнів початкової школи. 

2. Встановлено, що формування логічної компетентності учнів 

початкової школи – це цілеспрямований і систематично здійснюваний 

педагогічний процес оволодіння молодшими школярами логічними 

уміннями, результатом якого є їх здатність використовувати логічну 
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грамотність та логічне мислення в навчальній діяльності та в житті; здатність 

і вміння оцінити свою діяльність; особистісно-ціннісне ставлення до 

володіння цими знаннями, уміннями і до свого досвіду. 

3. Конкретизовано критерії та показники сформованості логічної 

компетентності учнів початкової школи, а саме: мотиваційний (ставлення 

учнів до навчання), змістовий (рівні розвитку інтелектуального потенціалу 

IQ (логічного мислення) та рівні розвитку наочно-образного мислення), 

процесуальний (рівень сформованості навчально-інтелектуальних умінь); та 

рівні сформованості логічної компетентності учнів початкової школи 

(високий, достатній, середній, низький), що сприяють позитивній динаміці 

формування логічної компетентності учнів початкової школи. 

4. Виявлено дидактичні умови формування логічної компетентності 

учнів початкової школи: актуалізація мотиваційно-ціннісної основи 

інтелектуальної діяльності учнів початкової школи; створення 

стимулювально-проблемного середовища на засадах інтеграції інноваційних 

технологій навчання в початковій школі та ІТ-технологій; індивідуалізація 

навчання дітей з урахуванням особливостей змісту початкової освіти; 

цілеспрямоване формування рефлексійних умінь як засобу реалізації 

процесів само (самоактуалізація, самонавчання, самооцінка, 

самовдосконалення, самореалізація).  

5. Ефективність дидактичних умов формування логічної 

компетентності учнів початкової школи підтверджено результатами 

контрольного етапу проведеного педагогічного експерименту. Аналіз 

експериментальних даних виявив суттєву позитивну динаміку формування 

логічної компетентності учнів початкової школи в експериментальних класах 

у порівнянні з контрольними.  

Отже, проведеним педагогічним експериментом підтверджено 

положення висунутої гіпотези й доведено ефективність визначеної 
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сукупності дидактичних умов для формування логічної компетентності учнів 

початкової школи. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів окресленої 

проблеми. Перспективними для подальших наукових розвідок є питання 

формування логічної компетентності учнів початкової школи засобами 

інноваційних форм та методів навчання, інтеграції зусиль педагогів шкіл та 

позашкільних навчальних закладів з метою успішного вирішення 

вищевказаної проблеми, а також здійснення порівняльного аналізу систем 

формування логічної компетентності учнів різного віку в розвинених країнах 

світу. 
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